

江苏省徐州市铜山区郑集高级中学2020-2021学年高一上学期历史第三次学情调查
试卷

单选题

1. 单选题

春节是中华民族阖家团聚的传统节日。在“家国一体”的古代社会中，中华民族就已形成了重血缘、重亲情的观念。这种观念的制度源头是（ ）

- A. 禅让制 B. 宗法制 C. 郡县制 D. 井田制

2. 单选题

“从政治意义上去考虑问题，始皇”这个称号，对秦始皇来说，实在是当之无愧，他的一切具有创始意义，他开始了一个伟大的时代。”材料体现的“时代”是（ ）

- A. 国家安定，民生改善 B. 国家强大，经济昌盛 C. 国家统一，中央集权 D. 文化繁荣，疆域广阔

3. 单选题

考古发现了不少西汉纸，如西汉初期的甘肃放马滩纸、西汉中期的陕西灞桥纸和西汉晚期的甘肃旱滩坡纸等。东汉蔡伦“用树肤、麻头及敝布、鱼网以为纸”。由此推断（ ）

- A. 蔡伦改进造纸术不可信 B. 造纸术的发明不晚于西汉 C. 纸在西汉已经广泛使用 D. 造纸术应是由西向东传播

4. 单选题

汉武帝时期，规模宏大、歌颂为主的大赋兴盛；东汉中后期，以抒情为主的小赋逐渐取代鸿篇巨制的大赋。这说明（ ）

- A. 皇帝喜好决定汉赋兴盛 B. 士人热衷于颂扬国运 C. 汉赋的风格受时代影响 D. 赋仅在汉代民间流行

5. 单选题

有学者认为，隋炀帝开凿大运河，主要原因是政治军事上的需要，隋炀帝个人享乐欲望是次要原因。没有隋炀帝，大运河还是会由别人来开凿的。这一看法的依据是（ ）

- A. 北方出现民族大融合 B. 南北政权的分裂对峙 C. 江南经济地位的上升 D. 西南地区经济的没落

6. 单选题

二程、朱熹也知道今世非古时可比，不存在一套能强迫人人顺服的体制。因此，他们向佛法禅学借来“修心”的理念，宣扬“改良个人为改良社会之本”。这说明程朱理学（ ）

- A. 主张改良社会体制 B. 将儒释道融为一体 C. 由儒学转向了佛学 D. 致力维护社会稳定

7. 单选题

唐朝社会生活中还存在“恃其族望，耻与他姓为婚”的现象，但宋代时，世人多“取士不问家世，婚姻不问阀阅。”这一变化反映了（ ）

- A. 社会等级观念消除 B. 崇文抑武的特点 C. 人身依附关系松弛 D. 社会阶层流动加快